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У выніку катастрафічных для савецкіх войскаў першых дзён 
Вялікай Айчыннай вайны з гітлераўскай Германіяй і іх вымушана-
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га адступлення ўзнікла вострая неабходнасць пачаць эвакуацию 
ў прыфрантавых регіёнах Савецкага Саюза. У Беларусі эвакуа- 
цыйныя мерапрыемствы летам 1941 г. ахапілі галоўным чынам 
яе ўсходнюю частку (Віцебскую, Магілёўскую, Палескую i Гомель
скую вобласці) і ўключалі дзейнасць па перамяшчэнню ў тыла- 
выя раёны СССР насельніцтва, абсталявання прамысловых 
прадпрыемстваў, гатовай прадукцыі, сыравіны і паўфабрыкатаў 
паліва, харчавання, матэрыяльных рэсурсаў сельскай гаспадаркі, 
жывёлы, транспартных сродкаў, маёмасці сістэмы сувязі і г.д.

Адзначым, што культурныя каштоўнасці (да іх аднясем 
і адпаведную маёмасць адукацыйных устаноў) у пералік 
прыярытэтаў эвакуацыйнай палітыкі не трапілі. Нават у даку- 
ментах, якія закраналі пытанні эвакуацыі, паняцце «культурныя 
каштоўнасці» не прапісвалась асобна, а ўключалася ў дастатко- 
ва размытую катэгорыю «и другие государственные ценности» 
[1, с. 201 ]. Такія адносіны да праблемы выратавання культурна- 
га багацця можна растлумачыць, з аднаго боку, экстрэмальнымі 
ўмовамі пачатку вайны, калі дадзены аспект апынуўся на 
перыферыі ўвагі ўладаў, якія вымушаны былі аператыўна выра- 
шаць шмат іншых, неадкладных і цяжкіх пытанняў. Напрыклад, 
звязаных з правядзеннем мабілізацыі, забяспячэннем войскаў 
будаўніцтвам абарончых пазіцый, фарміраваннем атрадаў на- 
роднага апалчэння і знішчальных батальёнаў, падрыхтоўкай да 
партызанскай і падпольнай барацьбы і г. д. 3 другога боку, такі 
быў узровень адукаванасці і культуры шмат каго з прадстаўнікоў 
партыйна-дзяржаўнага аппарату. Таму зразумела, чаму, адпа- 
ведна афіцыйным дадзеным, колькасць цалкам альбо часткова 
эвакуіраваных з Беларускай ССР адукацыйных структур няз- 
начна -  толькі 20 сярэдніх спецыяльных і вышэйшых навучаль- 
ных устаноў [2, с. 647; 3, с. 123]. Агульнаадукацыйныя школы, 
як бачым, вогуле не ўзгадваюцца. Пры гэтым нават на ўсходзе 
рэспублікі зафіксаваны факт, калі цэлая вышэйшая навучальная 
ўстанова -  Аршанскі настаўніцкі інстытут -  апынулася ў руках 
ворага разам з усімі абсталяваннем, маёмасцю і бібліятечным 
фондам [4, арк. 1-2]. А ў Гомелі для эвакуацыі педагагічнага
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інстытута імя Чкалава накіравалі ўсяго толькі 6 вагонаў, у якіх 
у г. Яранск Кіраўскай вобласці адправілі частку абсталявання 
кабінетаў і лабараторый, 15 тыс. кніг [5, с. 45; 6, с. 170].

У абагульняючых даведках, дзе адлюстраваны вынікі 
эвакуацыі ў БССР, не канкрэтызуецца, менавіта якія наву- 
чальныя ўстановы рэспублікі былі адпраўлены на ўсход. Да- 
ецца толькі іх агульная колькасць (20). Аўтар гэтых радкоў 
паспрабаваў, на падставе архіўных дакументаў, публікацый і 
дадзеных інтэрнет-рэсурсаў, сабраць і сістэмазаваць адпавед
ную інфармацыю. Звесткі аб вядомых нам 11 эвакуіраваных 
установах адукацыі Беларусі прадстаўлены ў табліцы.

Пры размяшчэнні ў тыле некаторых устаноў не абышлося 
без арганізацыйных праблем. Так, у адпаведнасці з распарад- 
жэннем Савета па эвакуацыі пры СНК СССР ад 20 ліпеня 1941 г. 
вывезены з Віцебска ў Кіраў ветэрынарны інстытут павінен быў 
размясціцца на плошчах мясцовага заатэхнічнага інстытута. 
Аднак пастановай Дзяржаўнага камітэта абароны ад 30 ліпеня 
1941 г. гэтыя ж памяшканні перадаваліся для арганізацыі заво
да патронаў № 537. У выніку беларускі інстытут «раскідалі» па 
ўсяму гораду [8, арк. 2].

Такім чынам, на сённяшні дзень мы маем далёка ня поўныя 
звесткі аб эвакуацыі навучальных устаноў Беларускай ССР ле
там 1941 г. Акрамя таго, трэба мець на ўвазе, што некаторыя 
адукацыйныя структуры рэспублікі маглі перажыць новую эва- 
куацыюў 1942 г. Гаворка ідзе аб віцебскіх швейна-трыкатажным 
тэхнікуме і палітэхнікуме, якія апынуліся ў Саратаве, а таксама 
частцы вучэбнага абсталявання і маёмасці Беларускага сель- 
скагаспадарчага інстытута (г. Горкі), што прыбыла ў Варонеж. 
Летам 1942 г., ў сувязі з буйным наступлением нямецкіх войскаў 
на паўднёвым крыле Ўсходняга фронту, пачалася «другая хва
ля» савецкай эвакуацыі, ў полі якой аказаліся вышэй памянё- 
ныя расійскія гарады, і, адпаведна, беларускія адукацыйныя 
ўстановы, што там знаходзіліся. Азначаныя акалічнасці робяць 
актуальнай задачу далейшага даследавання дадзенага аспекта 
«эвакуацыйнага» пытання перыяду Вялікай Айчыннай вайны.
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Эвакуацыя ўстаноў адукацыі БССР летам 1941 г

Назва навучальнай установи Статус 
навучальнай установи

Размяшчэнне на 
22.06.1941 г. Пункт эвакуацыі Эвакуіраваныя 

кадры, маёмасць і каштоўнасці
1. Беларускі сельскагаспадарчы 
інстытут Вышэйшая Горкі Варонеж, Свярдлоўск Прыборы, абсталяванне, дакументацыя

2. Педагагічны інстытут імя 
Чкалава Вышэйшая Гомель Яранск Кіраўскай вобл. Абсталяванне кабінетаў і лабараторый, 15 

тыс. кніг
3. Лесатэхнічны інстытут Вышэйшая Гомель Свярдлоўск Звесткаў няма
4. Педагагічны інстытут імя 
Кірава Вышэйшая Віцебск Не ўказаны Частка абсталявання кабінетаў і лабарато

рый
5. Медыцынскіінстытут Вышэйшая Віцебск Чалябінск Звесткаў няма
6. Ветэрынарны інстытут Вышэйшая Віцебск Кіраў Звесткаў няма
7. Швейна-трыкатажны тэхнікум Сярэдняя спецыяльная Віцебск Саратаў Абсталяванне вучэбных майстэрняў

8. Палітэхнікум Сярэдняя спецыяльная Віцебск Саратаў Абсталяванне і матэрыялы вучэбных 
майстэрняў

9. ФЗВ абутнікаў Сярэдняя спецыяльная Віцебск Кунгур 25 чалавек, абсталяванне і матэрыялы
10. Школа ФЗН № 4 Сярэдняя спецыяльная Магілёў Не ўказаны Металарэжучыя станкі, эл.-маторы
11. Музычнае вучылішча Сярэдняя спецыяльная Гомель Уфа Звесткаў няма

[7, арк. 3-6, 10-11; 8, арк. 2; 5, с. 45; 6, с. 170; 9, с. 114; 10, с. 76-77; 11; 12; 13, табліца скпадзена аўтарам].
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